



山地农业产业现代化的遵义烟区探索

(上接一版)

坚持“以烟稳粮、以粮促烟、粮烟共生”布局综合体内产业,贯彻杜绝耕地“非粮化”“非粮化”和确保粮食安全等要求,发挥烟叶需求、组织、设施、技术优势,推动多业融合共生。

烟区产业综合体的建设给农业生产带来了一系列的改变,高标准农田建设稳步推进,土地平整了,水渠贯通了,农民耕种实现了全程机械化,让土地得到更加科学合理的使用,大大提高了粮食生产效率,提高了农民种粮的信心,更好地保证了粮食安全。

播州区烟草专卖局(分公司)副经理夏吉亚说:“烟区高标准农田建设让种地变得轻松,不少撂荒的土地被充分利用起来,不仅稳定了烟区面积,也稳定了种粮面积。目前在播州区,耕种水稻、蔬菜的农民越来越多。”

烟叶实行订单式生产,解决了农民种地无销路的难题,而有机耕种方式,也让土壤保育得更好,种植出来的农产品更受欢迎,不少撂荒的土地被充分利用起来,不仅稳定了烟区面积,也稳定了种粮面积。我们在播州区,耕种水稻、蔬菜的农民越来越多。”

集约化生产实现减工降本

6年前,播州区洪关乡烟农廖应升来到花茂村,流转了200亩地种植烤烟,给他信心和底气的不仅仅是38年的烟叶种植经验,还有产业综合体建设、合作社的专业化服务。今年,他种植的200亩烟叶产值90余万元。

在遵义市的烟区产业综合体内,由“村委会+合作社+龙头企业”共同建立烟用土地流转中心,按照“镇村协调、农民自愿、市场定价”原则,由村委会指导合作社统一流转土地,通

过返租倒包用于产业综合体建设。

同时,由县级政府统筹,对地方涉农项目资金、“早改水”补贴、坝区产值奖补等政策资源优先在综合体落地,严格实行永久耕地规划保护制度,确保土地“用养结合”到位。

目前,全市在重点烟坝区集中流转建设综合体的耕地有10.8万亩,流转承包合同周期5年以上。

专业合作社不仅向种植大户提供专业化服务,还整合了农村闲置劳动力,把农民变成产业工人。当前,凤冈群丰、播州鸭枫、湄潭洪强等烤烟综合服务专业合作社都成立了产业工人劳务中心,吸纳当地闲散劳动力等培训产业工人1540人,并创新采取“土地托管”“点单服务”“承包服务”等方式,提供全方位专业化服务。

去年以来,仅播州区鸭枫烤烟综合服务专业合作社就有100多名年轻人返乡当产业工人,农村内生动力不断得到增强。

综合体内烤烟生产环节专业化服务覆盖率达到90%以上,配套产业专业化服务率达到75%以上,烟叶生产亩均用工下降至17人以内。

土地流转找村委会和合作社,犁地找合作社,需要工人找合作社,烟叶成熟需要烘烤找合作社……在整个烟叶生产中,烟叶合作社做到了真正的专业化服务,且每个环节的收费标准都明码标价。

为了推动烟叶的生产,全市各烟叶站的工作人员常年都在烟地里转。今年48岁的凤冈县进化站进站收购组组长刘英,已经在一线烟田跑了23年,从烟苗播种到烟叶收购,刘英天天扎在烟地里,给予烟农技术指导,保证烟农有好的收成,增强烟农种植的信心。像刘英这样的烟叶生产一线技术员,在全市有近千名。

烟农廖应升坦言:即使专业合作社有一条龙的服务,烟草系统提供了很好的技术指导,但是烟农自身的管理经验和水平也非常重要,如果当“甩手掌柜”,那也挣不到钱。

汇川区团泽镇自2002年以来就没有种植烤烟。去年,当地党委和政府为盘活闲置土地资源,将烟叶生产

纳入农业生产规划,政府和烟草公司合作共建了新型烤房,建立了专业化合作社。

一听说团泽能种植烤烟,还有专业合作社,姚佩华、付祖才、贺显刚等有多年种植烤烟经验的村民纷纷签订了种植合同,少的有50多亩,多的有200多亩。

村民张杰曾外出打工多年,干过水电工、电焊工,他也向村委会流转了30亩地种植烤烟。

烟农们建立了一个技术交流群,大家遇到问题就在群里交流。张杰每天都关注群里的信息,有什么问题就向大家请教,“前辈”们总是很耐心地帮助他。

今年,仅烟叶生产他就挣了五六万元。张杰腼腆地笑着说:“合作社的专业化服务给了我这个新烟农底气。”

前段时间,张杰向村里流转了100亩地,准备明年扩大烟叶生产面积。张杰说:“只要踏实肯干,种植烤烟是一条能在家挣钱的好路子。”

多元发展提升农业效益

土地是最宝贵的农业资源、最重要的生产要素。近年来,遵义在有条件的地方,积极引导发展水稻、小麦等与烤烟轮作套作,相互促进保育土壤、防治害虫、隔离病害,推动绿色产业发展。

眼下,在遵义的广大烟区,烟农们已经采收完烟叶正忙着播种蔬菜,品类由各地根据合作社衔接的订单结合实际自行决定,最后合作社进行销售。也有烟农自己去跑市场,通过熟人找门路等自行销售。

烟叶种植过程中,要使用大量有机肥,当年的烟地种植蔬菜不用再施肥,蔬菜长得又好,口感也好,深受消费者喜欢,到秋冬季节,不少客商上门收购,烟区蔬菜成了畅销品。

发展高品质农产品,是提升农业效益的有效途径。近年来,遵义市利用冬闲轮作烟地、烤烟育苗大棚、闲置烤房等,形成“种养加一体、农经结合”生态种养业、“烟稻鱼菌蔬”两年五收等多种特色高效产业融合发展模式,亩均综合产值从单一烤烟

的4000元左右提升到8000元以上,核心区每亩达1.2万元、最高的达2.8万元。

近年来,遵义市烟草专卖局(公司)综合利用烟草设施资源,打造综合体内“烟草+”示范基地,依托育苗大棚、密集烤房、农机具、闲置烟地等,由烟农合作社组织开展专业化服务,发展辅助产业,促进农业增效、农民增收。2023年,全市烟草设施综合利用产值预计达3500万元。

农业现代化关键在于科技,关键在人才。遵义市烟草产业综合体园区联合龙头企业、科研院所等在综合体建立烟农夜校、农民培训学校,针对真正从事农业生产、迫切需要提升的三类主体,优先组织开展经营管理知识和技术技能培训。

目前,全市综合体内共培育三类新型主体1146个,其中专业大户1020个、家庭农场52个,农业公司18家、村集体经济组织21个,综合性服务合作社35个。

党建引领,产业兴盛。在遵义市烟草产业综合体园区成立临时党支部,通过与当地村支“两委”、烟叶工作站党支部等协同联动,组织发动园区内的农民、龙头企业、农业公司、合作社共同投资,建设配套园区产业所需的物资生产、种苗繁育、冷链物流等设施,全市累计引入社会资本5200余万元。

去年,桐梓县引入老高山公司投资151万元,修建了3万吨羊角菜发酵池,有效延长了产业链,推动农业产业多元化发展。

近年来,遵义各地烟区建成的产业综合体特别是国家级综合体,都成为了当地党委和政府落实乡村振兴战略、推动农业现代化发展的示范样板和经验积累,也验证了系列政策的有效性。园区内多种产业相互借鉴学习,孕育了包括山地轻简农机具、绿色生产技术、土地流转返包等先进适用的技术和管理创新成果。多元融合发展,还产出了一大批绿色农产品、特色农家乐、生态观光园等,促进了“农旅一体化”“旅游产业化”发展。(记者 涂林念 通讯员 何小亚)

来自黔山贵水的绿色回响

眼下正是秋茶采收的时节,武陵山深处的贵州省沿河土家族自治县新景镇,茶园里处处是茶农们忙碌的身影。

“味道、品质一样好,只是产量低一点。”正在茶园里采茶的茶农侯年胜说。他家现在有5亩茶,一年下来收入两三万元。以前,茶园管理不善,茶叶名气不大、市场销路不好,一年只采一季春茶,收入微不足道。如今,茶园管理精细,茶叶有了品牌,茶农收入可观。

新景镇13个村有9个村发展茶叶,目前生态茶园3.2万亩,人均1.5亩茶。通过引进茶叶加工企业,这里的夏秋茶成了出口茶中的“香饽饽”。森林覆盖率超63%的沿河县,现有茶园15.8万亩,年产值近14亿元。

生态先行,绿色发展。作为首批国家生态文明试验区之一的贵州,近年来依托生态优势推动绿色发展,生态“高颜值”转化为经济“高产值”,“含绿量”变为“含金量”。根据最新统计,贵州全省森林覆盖率达62.12%,主要河流出境断面水质优良率保持100%,绿色经济占比达45%。

竹林高耸入云,竹叶苍翠欲滴,微风拂过林子,“竹海”泛起“绿浪”。被誉为“西南竹海”的贵州省赤水市,目前有竹林132.8万亩,森林覆盖率达82%,排在贵州县域第一位。竹笋、造纸、竹编工艺品……当地围绕竹子做“绿色文章”,竹产业年综合产值达73亿元。

走进赤水市大同镇民族村,除了小青瓦、坡面顶样式的黔北民居,以及苗绣、蜡染之外,给人印象最深的就属“竹海”了。“空气好,饭都要多吃两碗。我们这个地方,家家户户都有竹,大人小孩都爱竹。”民族村苗族村民熊文桂遇见记者到访,热情“推销”了一番。

竹子不仅为村庄增绿,还为村民“添财”。竹子以竹原料形式卖到造纸厂、竹制品加工厂,每吨价值480元。采伐适度,去大留小,竹林产量可观,每亩一年可产1吨竹原料。熊文桂有20多亩竹林,一年下来竹笋加竹原料,是一笔不小的收入。

竹子采伐后,经过刮青、破竹、拉丝等多道工序,一件件美观实用的竹编制品随即“诞生”。目前,赤水市有生态竹木循环规模以上企业29家,竹产品涵盖生产纸制品、旅游工艺品、竹板材(含家具)、生活竹制品等,各类竹加工企业300余家。

“竹海”还以更丰富的形式滋养着一方群众。2022年10月,贵州省首张竹林碳票——赤水丹青碳票正式发行。赤水市晟丰农业发展有限公司凭借自有的10万亩竹林产生的固碳效果,获得了这张碳票。该公司工程部副部长王浩宇说,银行以碳票作为质押物,授信公司5000万元用于竹林碳汇开发,目前1000万元贷款已经到账。

“二三十年前爷爷带领村民种下的小树苗,如今已长成参天大树,森林覆盖率从曾经的5%到现在的77%。”看着爷爷文朝荣带头打造的“林海”,贵州省毕节市赫章县河镇乡海雀村党支部书记、村委会主任文均福十分感慨。

绿水青山就是金山银山。2022年12月,依托村里林业资源,海雀村与一家公司达成林业碳票交易,成交的林业碳票碳减排量为2620吨二氧化碳当量,成交单价为每吨55元,成交总价为14.41万元。海雀村还依托生态优势,发展30个食用菌大棚、200亩魔芋、400亩大麻,因生态而兴的产业正在乌蒙山深处的小村庄蓬勃生长。

(新华社贵阳10月26日电)

第十七届中国高校“校长杯”乒乓球比赛在我市举行

本报讯(记者 胡丹 雷宇)为弘扬国球文化,丰富高校体育文化生活,10月28日至29日,由中国大学生体育协会主办、遵义师范学院承办的第十七届中国高校“校长杯”乒乓球比赛在遵义师范学院举行。

教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、中国大学生体育协会副主席兼秘书长张爱龙,中国大学生体育协会乒乓球分会秘书长、上海交通大学体育系主任王坤,贵州省委教育工委副书记、省教育厅厅长邹联克,

遵义市政协副主席、市教体局局长周玉新等出席活动。

作为中国大学生体育协会的一项传统品牌赛事,本届比赛共有来自教育部及湖北、吉林、浙江、甘肃、上海等地的21支代表队参加。比赛

设混合团体对抗赛和单打比赛两个项目。

最终,来自广东、山东、北京的参赛队员分别获得单打比赛一、二、三等奖。河南、安徽、广东代表队分别获得混合团体对抗赛一、二、三等奖。



10月29日,第一届全国学生(青年)运动会(公开组)皮划艇静水项目进入第二个比赛日,我市选手冯玉玲在女子单人划艇200米决赛中发挥出色,以47秒564的成绩为遵义代表团摘得本届学青会首金。随后的男子双人划艇500米决赛,我市运动员雷宇航、陈兵再夺一金。截至目前,本届学青会上,遵义代表团已获得2金1银。图为冯玉玲(右)在比赛中。(钟雨云/图 记者 何骥清 王涵璐/文)

孝老爱亲 躬身于行

——记遵义市道德模范陈华锋

20余年来,桐梓县人民检察院干部陈华锋一家,赡养5位老人,帮助亲人养育孩子,监护照顾残疾姐姐,不管遇到何事,他们始终心往一处想,劲往一处使,用真心真情谱写了孝老

爱亲的动人故事。勤学兴家,勤俭持家,和谐爱家,忠孝传家。这是陈华锋家的家训,他不仅时常以此教育子女,还身体力行作表率。

与妻子结婚后,由于妻子的外婆年老无人照料,陈华锋便把老人接到自己家中赡养了19年。在这期间,他不仅要赡养自己的父母,还要照顾和赡养岳

父母,以及妻子重度残疾的大姐。岳母生病要到外省治病,他东挪西借为岳母拼凑了治疗费;父母年老没有经济来源,他又将父母接到身边赡养。妻子常常为婆婆洗澡、剪指甲……一家人和睦睦。

在赡养照顾家人的同时,陈华锋在工作上也兢兢业业,先后受到各级各部门表扬,获得“全省优秀公诉人”

“遵义市优秀共产党员”“遵义市优秀检察官”等荣誉。闲暇时,他喜欢读书写作,创作的诗歌多次荣获全国各类奖项。

陈华锋一家曾获得“全国最美家庭”“遵义市首届文明家庭”“遵义市最美家庭之星”“桐梓县最美家庭”。今年10月,陈华锋被评为第六届遵义市道德模范。(记者 石影)

道德模范

遵义:“小辣椒”串起大产业

(上接一版)

“小辣椒”玩出新花样

在新蒲新区辣椒加工产业园里,辣椒加工企业一家挨着一家,辣椒面、辣椒酱、干辣椒、火锅底料等辣椒制品琳琅满目。走进贵三红食品有限公司,负责电商运营平台的唐双清正在盘点企业上半年的销售榜单。

唐双清告诉记者,公司发酵类产品销量很好,占公司销售业绩的60%至70%,其中糟辣椒佐餐酱年销售量在60万瓶左右。

在遵义,从事辣椒加工的规模化企业有120多家,其中一半以上都推出发酵类的辣椒制品。而贵三红食品有限公司的相关产品能受到市场的认可,关键在于辣椒发酵技术的不断改进。在企业工程技术研究中心,工作人员从2021年起就开始对二荆条糟辣椒和小米辣自然发酵过程进行监测和研究。两年多以来,企业根据相关研究成果不断改进辣椒发酵工艺和流程,让发酵类辣椒产品的质量和口感不断提升。

据了解,为长期保持产品市场竞争力,该公司不断加大产品研发和产品检验检测投入力度,通过与中国农业大学、贵州大学、贵州省农科院等院校合作,建立起省级工程技术研究中心和遵义市辣椒产业技术研究院,成为省级辣椒加工人才基地,并在辣椒加工技术标准方面取得各类专利技术100余项,参与制定辣椒食品标准20余项,拥有辣椒产品100余个。

“公司目前研发团队共有35人,其中自有研发团队14人,外聘专家21人。”该公司研发经理皮飞飞说,企业通过联合省内的各大院校、科研机构,还有龙头企业、行业协会等各个领域的专家,针对发酵辣椒技术进行研究,使辣椒制品更符合消费者的口味。目前研发团队每年要研究5个新品以上,每年可为公司增加销售额1500万元。

发布辣椒指数,让辣椒交易做到心中有数;研究辣椒发酵技术,让辣椒制品更加符合市场需求。这是遵义在助推辣椒产业高质量发展道路上的一个缩影。作为贵州省辣椒主产区,遵义全市辣椒种植面积常年保持200万亩以上。这些年,遵义围绕“建设世界辣椒加工贸易基地”蓝图,不断推进辣椒科研、种植、加工、流通等全链条向规模化、集群化、高端化、国际化发展,逐步建成国家级辣椒产品研发高地、全国优质辣椒种植示范基地、国际多品类系列辣椒制品精深加工基地和世界辣椒集散贸易中心,奋力实现“中国辣椒、遵义定价、买卖全球”目标,辣椒产业综合产值超200亿元。

“在推动辣椒产业高质量发展方面,今年我们的换种工程达到了50万亩。在生产环节方面,我们应用集约化育苗技术和标准化种植技术,并通过一年一度辣博会的大力宣传,做好省部共建国家级辣椒市场建设。”遵义市种植业发展服务中心副主任毛东说,今年全市辣椒总体完成的种植面积达200万亩。截至目前,干椒销售接近50万吨,销售额100亿元,加工产值突破45亿元。(记者 张亚 郑海海)